#### 【文化杂谈】

□刘玉堂

什么叫随笔?顾名思义:即 随笔一记,是散文的一个分支、 议论文的一个变体,既可叙事, 又可抒情,还可议论。通常篇幅 短小,形式多样,语言灵动,婉 而多讽

最早见的随笔,是南宋洪 迈写的《容斋随笔》。他在自序 中说:"手目懒,读书不多,意之 所之,随即记录。因其后先,无 多诠次,故自之曰随笔。

我所理解的随笔,无非就 是把所见、所闻、所读、所思、所 感、所论,发而为文,所谓有文 就录,有感就发,有事就记,有 理就说,率性而为,无须拘泥。 随笔之"随",从时间上说,是随 时可写;从空间上说,上下几千 年,纵横几万里,无论古今中 外,也不拘什么地方,都可以作 为随笔的范围、地域,只要有所 感、有所思就可发;从题材上 说,大至社会问题、人生哲理, 小至身边琐事、风花雪月、花鸟 鱼虫、书籍品评、亲人友人,无 可不写;就作者自己而言,喜、 怒、哀、乐、爱,无论什么样的情 感、情绪,都可挥发、褒贬、倾诉 或宣泄。而在写法上呢,往往是 旁征博引,而不作理论性太强 的阐释,行文缜密而不失活泼, 结构自由而不失严谨。

随笔的重点我感觉有两 点:一是"感"字。一定要有感而 发,哪怕是一点思考、一点感 受、一点闪光的意念,都可挥发 成文。二是"真"字,要率真,纯 真。既然是随意而写,最好不要 虚构,不要涂饰,写真事,抒真 情,直言自己的认识见解,不一

## 理趣与情趣

写小说像回忆,写随笔像拉呱;写小说吃饭,写随笔玩玩。我至今仍然坚持:写随笔要有 玩玩的心态、拉呱的口吻,总之是要举重若轻,与邻家拉家常般轻松,没有任何负担就是了。

定完整深刻,却因为来自生活、 发自肺腑,自有它的生命力在。

由这两点就衍生出两个特 色,一理趣,二情趣;或者叫-意味,二趣味。或许我们不能篇 篇都精彩、二者同时兼备,但起 码也得二者居其-

理趣或意味,就来自有所 感、有所思。这里的意味或理趣, 不是一般的大路话、大道理,不 是别人嘴里嚼过的馍,不是为赋 新词强说愁,也不是蚊子咬了一 口哼哼唧唧的小疼小痒、小情小 调,而是能给人以启示或新意的 个人的真知灼见,或欲说还休的 那点有味道的意思。

孙犁先生有一篇《小贩》, 他写道,小贩们到得大杂院,肆 无忌惮,声音刺耳,走家串户, 登堂入室。卖菜刀的小贩,"长 头发,短打扮,破书包里装着几 把,手里拿着一把,不声不响地 走进屋来,把手里的菜刀,向你 眼前一亮:'大爷来把刀吧! 你不得不赶紧买一把,"因为站 在面前的,好像不是卖刀的杨 志,倒是那个买刀的牛二。

之后,作者回忆幼年及青年 时期所见到的小贩。他们一律地 规规矩矩,"语言和气,不管生意 多少,买卖不成人情在,和村民 建立了深厚的感情。再进村,就 成了熟人、朋友。"绝无自轻自 贱、惹人心烦的任何行状。文章 的最后,作者写道:"不过,我确 是常常想,他们为什么能那样和 气生财,那样招人喜爱,那样看 重自己的职业,也使得别人看重 自己。他们不是本小利薄吗?不 是早出晚归吗?劳累一年,才仅

仅能养家糊口吗?"

这个"看重自己的职业,也 使得别人看重自己",便是作者 自己的所感所思,文章的理趣 或意味也就出来了

散文家张期鹏,上班下班都 要走一条司空见惯的路,哎,他 突然就发现,这地方住着一个著 名诗人呀,再走一段,这里住着 一个著名作家呀,又走一段,还 是个著名作家呀。随之就说济南 这地方还真是一个文化名城,到 处都是"文化地标",走几步就走 出个诗人或作家。有意味吧?别 人还不曾这么说过,是他自己的 发现、自己的所思所感。

常看到一些文章,前边说 得挺好,最后想归结出点意味 来,又太直奔主题,或主题太浅 显、太宽泛,我认为仍然不是好 文章。比方说,他前边说得挺热 闹,最后归结到,哦,还是一对 夫妇只生一个孩儿好呀!或者 还是改革开放好呀。你不能说 他归结得不对,但绝对没有味 道。意味意味,你得有味儿呀!

随笔要写好,必须有自己 的独到之处,或是切入一个事 件的角度不同于以往,或是自 己的观点不同于常俗,如同王国维所说:"以我观物,故物皆 著我之色彩。"这个"我之色 彩",除了靠意味与理趣支撑之 外,就须趣味或情趣了

文章的趣味或情趣,其来 源较为复杂,可以源于率真或 纯真,可以源于生活的细枝末 节,可以源于视角的转换,也可 以源于语言的婉而多讽,当然 更多的还是来自作者的阅历、 学养、性格,还有睿智。

同一件事,可以有不同的 感悟。比方说"痛苦"这件事,每 个人的感悟都是不一样的。-般人认为,人生最大的痛苦莫 过于生离死别,"世间多少行人 泪,除非死别与生离"。但也不 妨如小品《不差钱》里所说,人 生最痛苦的事你知道是什么 吗?就是人死了,钱没花了。另 一位则说,你知道人生最最痛 苦的事是什么吗?就是人活着, 钱没了。而体制中的人会说,人 生最痛苦的事情莫过于一个各 方面都不如你的人, 无来由地 成了你的领导。或调侃,或庄 重,都非常地有趣味或情趣,也 都符合各自的经历与性格

永远不要小瞧这些富有情 趣或趣味的几句话,我的阅读 经验里面,一篇好的文章,还必 须有这些让人眼睛一亮的东 西,不时地跳出来,在那里闪烁 着、引诱着,让你非看不可。

作品的趣味或情趣,还来自 于率性写作。多年前在谈及个人 创作感受的时候,我说过:写小 说像回忆,写随笔像拉呱;写小 说吃饭,写随笔玩玩。我至今仍 然坚持:写随笔要有玩玩的心 态、拉呱的口吻,总之是要举重 若轻,与邻家拉家常般轻松,没 有任何负担就是了。只要有一颗 善良之心、真切之情,去贴近日 常生活,寻觅一点真善美的所在 也就够了。千万不能矫情兮兮或 故作高深;更不能板着面孔,拉 起正经做文章或者教训人的架 势,那就把读者吓跑了。

(本文作者为著名作家)

【行走笔记】 □安立志

# 鸣沙山·月牙泉

鸣沙山和月牙泉是大漠戈壁中的孪生姐妹,"山有鸣沙之异,水有悬泉之神。""风夹沙而 飞响,泉映月而无尘"。"山以灵而故鸣,水以神而益秀"。

敦煌,天空湛蓝,阳光刺 眼,天际的白云,掠过金色的鸣 沙山。

鸣沙山位于敦煌城南五公 里,东起莫高窟崖顶,西接党河 水库,位于腾格里沙漠边缘,整 个山体由细米状黄沙积聚而 成。狂风起时,沙山会发出巨大 声响;轻风吹拂,又似管弦丝 竹,因而得名鸣沙山。鸣沙又叫 响沙、哨沙或音乐沙,它是世界 上普遍存在的奇特的自然现 象。美国的长岛、马萨诸塞湾、 威尔斯两岸,英国的诺森伯兰 海岸,丹麦的波恩贺尔姆岛,波 兰的科尔堡,还有蒙古戈壁滩、 智利阿塔卡玛沙漠、沙特阿拉 伯的一些沙滩和沙漠,都会发 出奇特的声响。据说,世界上已 经发现了100多种类似的沙滩 和沙漠。在我国,敦煌鸣沙山与 夏中卫县的沙坡头、内蒙古 达拉特旗的响沙湾和新疆巴里

坤鸣沙山号称四大鸣沙。 鸣沙山东西长约40公里, 南北宽约20公里,主峰海拔1715 米,沙垄相衔,盘桓回环。鸣沙 山的形成,有一个传说:西汉时 汉军与匈奴交战,大风突起,漫 天黄沙将两军人马全部埋入沙 中。千百年后,漫漫黄沙之下, 仿佛仍能听到军兵的喊杀声和 战马的嘶鸣声。据文献记载,鸣 沙山之形成至少有3000年历史。 据东汉《辛氏三秦记》载:"河西 有沙角山,峰崿危峻,逾於石 山。其沙粒麄色黄,有如乾糒。' 沙角山即今鸣沙山。两晋佚书 《西河旧事》则有:"沙州,天气 晴明,即有沙鸣,闻于城内。人 游沙山,结侣少或未游,即生怖 惧,莫敢前。"唐代《沙州都督府 图经》中写道,鸣沙山"流动无

定,峰岫不恒,俄然深谷为陵,

高崖为谷;或危峰如削,孤岫如 画;夕疑无地,朝已干霄。"晚唐 《元和郡县志》则有:"鸣沙山-名神山,在县南七里,其山积沙 为之,峰峦危峭,逾于石山,四 周皆为沙垄,背有如刀刃,人登 之即鸣,随足颓落,经宿吹风, 辄复如旧。"唐代无名氏赞曰: "传道神沙异,喧寒也自鸣。势 疑天鼓动,殷似地雷惊。风削棱 还峻,人跻刃不平。更寻掊井 处,时见白龙行。"如此自然奇 观,可谓世界罕见。

我们乘坐"沙漠之舟"登上 了山顶,眼前是一幅奇美壮丽 的景观!高低起伏的沙丘,绿色 点缀的植物,曲线流畅的沙丘 弧线,在阳光的直射或阴影里, 骆驼们单列纵队,首尾相接,缓 缓行进。导引者则是当地的骆 驼哥、骆驼姐。往返的驼队相 遇,"沙漠之舟"的乘客们不时 发出欢呼与尖叫,手扶鞍辔,手 持相机,相互拍照。

我们的时间不够用,未能 亲身感受鸣沙的乐趣,只能骑 着骆驼赶往下一个集合地点。 西坠的太阳依旧明晃晃、热辣 辣。拐过一个沙丘,眼前一 亮----琼楼玉宇,碧波荡漾,竟 是别样世界!陆游的"山重水复 疑无路,柳暗花明又一村"(《游 山西村》),不足以表达此时的 心境,陶渊明的"复行数十步, 豁然开朗。土地平旷,屋舍俨 然,有良田美池桑竹之属"(《桃 花源记》),倒庶几近之。

原来这就是中外驰名的月 牙泉!月牙泉的形状,像极了月 初的一弯新月,玉石般镶嵌在 金色的沙丘之间; 月牙泉的水 质,清凉澄澈,味美甘洌;月牙 泉的水色,碧如翡翠,净如明 镜;月牙泉的水面,微风起伏,



涟漪萦回;月牙泉的两岸,芦苇 茂密,杨柳旖旎,亭台倒映,沙 丘环衬。奇哉,月牙泉!不为流 沙所淹没,不因干旱而枯竭。千 百年来,大漠苍茫有此一泉,黄 沙满天有此-水,暴风狂骤有 此一景,可谓天地之造化,造化 之神奇!

当地流传着一则故事:此 地原有一座雷音寺。有一年,寺 里举行浴佛节,善男信女,烧香 敬佛,络绎不绝。住持端出一碗 圣水,放在寺庙门前。一位外来 术士前来挑战,要与住持斗法。 术士挥剑作法,念念有词,霎时 间,天昏地暗,风沙大作,把雷 音寺埋在沙底。奇怪的是,那碗 圣水却安然无恙。术士又使出 浑身解数往碗内填沙,碗周形 成一座沙山,圣水依然如故。术 士无奈,只好悻悻离去。刚走几 步,轰隆一声,圣水倾斜变成清 泉,术士却变成一块黑石。原来 这碗圣水是佛祖释迦牟尼赐予 雷音寺住持,专为人们祛病消 灾的。由于外道术士作孽生事、 残害生灵,便略施惩罚。不想碗

倾泉涌,形成了月牙泉。

这段故事当然是不稽之 谈。从科学上讲,月牙泉的形 成,曾有上升泉、断层泉、风成 湖、裂隙泉、地下水溢出、古河 道残留等说法,不过这些只是 推断。1997年开始,甘肃地质灾 害防治工程勘查设计院的地质 专家,经过五年多实地调查与 研究,认为处于党河洪积扇和 西水沟积扇洼地的月牙泉,是 低洼地形条件和较高区域地下 水位溢出地表所形成。不过这 些说法太过专业,不为一般游 客所关注。

鸣沙山和月牙泉是大漠戈 壁中的孪生姐妹,"山有鸣沙 之异,水有悬泉之神。""风夹 沙而飞响,泉映月而无尘" "山以灵而故鸣,水以神而益 秀"。历代文人墨客对这一独 特的山泉地貌、沙漠奇观称颂 不已。游人无论从山顶鸟瞰,还 是泉边畅游,都会游目骋怀,心 驰神往,确有"鸣沙山怡性,月 牙泉洗心"之感。当地人称,"沙 岭晴明,月牙晓澈"为敦煌八景 之一,绝非过誉。

(本文作者为著名杂文家)

插话,是指别人正在说话且尚未 说完时插几句甚至插几段。插话是各 种正式和非正式交谈场合的常见现 象。在各种交谈场合中,参与交谈者 可能有男女之别、职务高低之分,那 么,谁最爱插话?谁最容易被插话?插 话与职业成功之间是否有关系?有什 么样的关系?这些问题值得研究

其实,这些问题不用研究,答案也 大致不言自明。例如,总体而言,老师 和学生一起交谈,老师最爱插话;毋庸 置疑,领导和群众一起交谈,领导最爱 插话;男人和女人一起交谈,谁最爱插 话呢?从前面两例大致可以推断出答 案:除了插话癖外,那要看谁强势

然而, 迄今为止尚缺乏对这些问 题的定量研究。最近,一位名叫基兰・ 斯奈德的女同胞"狗拿耗子",研究起 这样的语言问题来,并在网站上贴出 了她的研究报告。斯奈德是一名技术 部门的高级职员,经常参加大大小小 各种会议。为了搞清楚这些问题,她 特意连续4个星期在所参加的会议上

### 【以文为戈】

## 谁最爱插话?

□文双春

不发言、不插话,作为"听众"悄悄统 计了共15个小时的插话记录。她对统 计数据进行分析,得到的结果是

其一,参加会议的人数越多,插 话次数越多,但当参会人数达到或超 过某个量(她的案例是7人)后,插话次 数不再增加,而是保持在一个较稳定 的值。也就是说,插话次数随参会人 数的变化有饱和现象

其二,总体而言,插话的平均间 隔大约是2分51秒——插话者的耐心 是有限的,但实际插话率与参加会议 的插话积极分子人数密切相关。

其三,男人比女人更爱插话,而且 男人更爱插女人的话,而女人很少插 男人的话。男人插话的频次是女人的 两倍;男人确实也插其他男人的话,但 其频次远低于他们插女人的话。女人 相互之间虽然也经常插话,但女人几 乎从不打断男人说话。足见,插话无关 男女,只看谁的话好插。当男人碰上女 人,他们的插话就像鸡啄食般,食不 尽,啄不止。

其四,职务越高者越爱插话,而 职务越低者越易被插话。一场讨论或 交流会,职务最低者本来说话就少, 插话更是破天荒了,除非有职务高者 要其说话或插话。这一点在吾国的教 室里或学术会议室里更看得真真切 切了。不久前吾国媒体有个报道,说 某领导要出席一个座谈会,领导不一 定正式讲话,但要插话,因此要秘书 准备一个"插话稿"

在老文看来,这项研究最有价值 的结果是:尽管总体而言女人很少插 男人的话,但职务高的女人没有不插 男人的话的,而且绝对是一场交谈中 的插话之最。斯奈德的统计表明,插 话频次最高的冠军、亚军都由职务高 的女性收入囊中,而低职务乃至中等 职务的女性几乎不敢吱声。也就是 说,女人一般不鸣则已、一鸣惊人, 旦当上单位或部门最高领导,比所有 男人都爱插话

斯奈德从她的研究结果得到的 重要启示是,女人想要在职场取得成 功,必须先学会插话,而且要学到某 种程度--相当于烧水就要烧开。她 的统计数字来源于在她看来男性占 主导优势的技术领域,所以她建议: "作为女性想在技术领域取得成功 吗?请学会插话",特别是插男人的 话。斯奈德声称她的研究结果得到绝 大多数女性的"赞",而且,在技术领 域没有一个她所认识的女人(无论 职务高低)对这些结果感到惊讶。

老文对斯奈德的研究结果也丝 毫不感到意外,但无论如何都不赞成 她提出的女性通过插话取得职场成 功的建议,因为插话与职业成功之 间的这种关系未免过于牵强,究竟 是成功了才敢插话,还是敢于插话 所以才成功?把这个问题研究清楚 了再提这样的建议或许更有裨益。 至少在吾国,不难发现,基本上是成 功了才敢插话,否则,你敢插话你就 别想成功了。

(本文作者为湖南大学物理与 微电子科学学院教授、博士生导师)